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BEVEZETÉS        

 1 
 

 
KÖSZÖNTŐ 
 
 
 
Üdvözöljük az Olvasót! 
 

 
 
A kézikönyv segítség kíván lenni: a település bemutatásával, az értékek 

megismertetésével és az útmutató résszel tárja fel az épített környezet szépségeit.  
A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos hozzászólást és 
változtatást lehetővé tevő kezdeményezés kíván lenni, ahogy a település története sem 
befejezett, hanem folyamatosan továbbíródik. 
 
Bevezeti az olvasót az építészeti értékek tárházába, hogy olyan házat tudjon építeni, ami 
valódi büszkeséggel töltheti el, és a település képéhez illeszkedik, azt ízléssel viszi tovább. 
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közöttredatálható pápai tizedjegyzék alapján pedig mintegy 200 lelkes falu lehetett az akkori 
település. Az 1552-es adóösszeírásban 32 és 1/2 jobbágytelket említettek meg. 

Később 1606-ban a község lakosai a Vécsey családtól örökös jogon megváltották 
falujukat, de még az elnéptelenedett Keresztur földjeit is bekebelezték. Katonai 
szolgálataikért az erdélyi fejedelmektől 1628-ban megkapták a teljes nemességet biztosító 
kiváltságlevelet is. A török uralom megszűnése után, 1692 őszén Nagyvárad központtal 
kamarai kerületet szerveztek. Gáborjánt ekkor a II. járásban összeírásában szerepelt, 
14családfőt írtak össze, feleségeikkel és tizenhét gyermekkel együtt. A jegyzékben 
feltüntették, hogy a helység nemes mezőváros, amely „sokkal nagyobb kiváltságokkal 
rendelkezik, mint a hajdú városok”, viszont hiába is  mutatták be az 1700-as években is – 
amikor összeírták a bihari hajdú városokat – kiváltságlevelüket, azt a bécsi udvari kamara 
nem ismerte el, majd 1702-ben a kincstár zálogba is adta 1702-ben herceg Esterházy Pál 
nádornak a települést. Gáborjánban, 1715-ben 15 családfőt, míg 1720-ban már 25 családfőt 
írtak össze, viszont már jobbágyként kezelték őket. Bél Mátyás az 1730-as években, 
Gáborjánt egyébként a sárréti járás falvai között említette meg. 
 

Gáborjánt 1831-ben és 1855-ben is nagy kolerajárvány sújtotta. Később valamikor 
1865 után az Eszterházyak a környékbeli birtokaikat eladták Móricz Pálnak és Leszkay 
Gyulának. Ezek után még 1873-ban is egy nagyobb kolerajárvány tizedelte meg a 
lakosságot. Gáborjánt 1884-ben már a Berettyóújfalui járáshoz sorolták. 

Az 1938-as összeírás arról tanúskodik hogy a településnek akkoriban már 1782 
magyar anyanyelvű lakosa volt a családok pedig 414 házban éltek. Gáborján életmódját még 
ekkoriban is a földművelés határozta meg, viszont már működött a református elemi iskola 
és a községi gazdasági továbbképző is, továbbá volt körorvos, bába és gyógyszertár a 
településen. A falu lakosai a világháborúkban, jelentős számban vettek részt, közülük viszont 
sokan sohasem térhettek vissza, akik emlékét egy a rendszerváltozás után készített 
emlékmű őrzi a református templom előtti téren. 

A településen mire kialakulhattak volna az összefüggő tanyarendszer addigra  a 
háború következményei továbbá az 1950-es évek nagyüzemi gazdaságának kialakítása 
pusztulásra kárhoztatta a formálódó tanyavilágot amelyek közül csak élte túl ezt az 
időszakot. Többek között éppen ezért a tanyás gazdálkodás, továbbá maga a tanyás 
településrendszer a Sárrét térségében és így Gáborjánban sem jellemző. 

Az 1989-es változásokat megelőző közigazgatási rendszer negatív hatást gyakorolt a 
település életére, így idővel megszűnt a helyi döntéshozatal, a falu függetlensége, a helyi 
gyógyszertár… Nem véletlen tehát, hogy ekkoriban megkezdődött az elvándorlás, és így a 
falu népességcsökkenése, amely főként gazdasági okokra volt visszavezethető. Az 1990-es 
évek elejéig tartó népességcsökkenés viszont megállt, vagy legalább is stagnál, mivel 
kismértékű lakosságszám emelkedés volt tapasztalható, mindazonáltal igencsak jelentős az 
idősebb korosztályú lakosok számaránya is. 

A rendszerváltozás után Gáborján visszanyerte önrendelkezését, ami után a faluban 
növekedett a belterületi részek szilárd útburkolattal való ellátottsága, illetve a vezetékes 
gázhálózatot és a közvilágítást is korszerűsítették.  Az oktatás színvonalának javítása 
érdekében elvégezték a tantermek korszerűsítését, továbbá egy modern tornatermet is 
kialakítottak, mindezek mellett pedig a faluképet is szépítő parkokat, emlékhelyek, és 
játszótereket is létesítettek. 

A településen a Gazda Szövetkezet illetve a Családi gazdaságok eredményesen 
használják ki a település adottságait, azonban már nem tekinthető elsődlegesnek a 
mezőgazdaságban dolgozók számaránya, hiszen legalább ugyanolyan mértékben élnek a 
faluban olyanok, akik az iparban, oktatásban és egyéb más szolgáltatási szektorban 
helyezkedtek el az idők során.  
A községben Polgármesteri Hivatal, Általános Iskola, Óvoda, Napközi Otthon, Faluház és 
könyvtár továbbá Posta és egy Teleház is működik. A faluban vállalkozó háziorvos, valamint 
védőnő biztosítja a lakosság alapszintű egészségügyi ellátását. Szakorvosi illetve kórházi 
ellátást a 10 km-re fekvő Berettyóújfalui Területi Kórház biztosítja. Gáborján viszont 
mindezek ellenére is hátrányos helyzetű településnek tekinthető. A 2017-es népessége 883 
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kerítések között még megtalálható itt-ott a függőleges és főként a hajdanában valószínűleg 
elterjedtebb vízszintes kialakítású léc, illetve deszkakerítés. Korábban, feltehetően az öblös 
téglából készült kerítés és kapuzat teljesen ismeretlen lehetett Gáborjánban is. Azonban 
tekintve, hogy a falu lakosai között kisnemesi családok is voltak, hamarabb elterjedhettek 
ezek a formák, illetve maga a maradandóbb és drágább anyaghasználat is, így ezekből a 
kerítésekből jó néhány még napjainkban is áll. Mindazonáltal jobbára csak az építmények 
alatti pincékhez, a kerítésbe állított górékhoz és a kerítésekhez használtak téglát még a jobb 
módú családok is, így az elterjedtebb anyaghasználat továbbra is a vályog maradt.  
 
A porta második térrészében, a gazdasági udvarban a ház vonalának folytatásában 
alakították ki az ólakat, amelyek felé úgynevezett tyúkpadlást is emelhettek. Továbbá pedig 
az istállókat, mögöttük pedig színt alakíthattak ki, amelynél előfordulhatott vermes 
alépítmény is. 

A csűr ritka volt errefelé, ha viszont előfordult, akkor azt az istállókkal szemben 
alakították ki azokat, főleg az utcával merőleges állásban a lakótérövezet és az istállóövezet 
határán, vagy pedig a gazdasági övezet és a hátsó kert találkozásánál, közel az utca 
vonalával megegyező állásban. A csűr egyébként körüljárható volt, tehát nem feküdt rá a 
kerítésekre. A borjukat nyáron nem egyszer itt nevelgették, télen pedig főként takarmányt 
tároltak benne. A kocsiszín is igen ritka melléképület volt, azok meglétéről már a felmérések 
sorában sem találkoztunk. Feltehetően viszont az istállóövezet hátsó kerítésénél alakították 
ki azokat az utcával párhuzamos állásban középen. 
 
Az udvart hajdanában általában nem burkolták idővel azonban a ház, és a tornác előtti 
részeket téglaburkolattal láthatták el, ahogy később az istállók és ólak előtti nyomvonalat is 
leboríthatták. A palló használata viszont nem volt elterjedt, a portán belül nem is igazán 
használták, csak az utcákon lehetett látni néha egy-egy pallózást igencsak ritkán. 
A telek leghátsó részében alakították ki a szérűskertet, ahol elhelyezhették a takarmánynak 
szánt szénakazlakat, amit nem a gazdasági épületek padozatán tartottak. A trágyadombot 
pedig a takarmánytól minél távolabb, vagy az istállóövezetet és szérűskertet elválasztó 
kerítés mellett, vagy teljesen a kert hátsó végében gyűjtötték össze. A szérűskert volt 
hajdanában a gabonafélék nyomtatásának helyszíne is, azonban ezt a teret szántónak 
igencsak ritkán használták a helyiek, mivel az erőteljesebb művelés alá vont földek főként a 
lakott övezeten kívül helyezkedtek el. 
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ÖRÖKSÉGÜNK                                               3 
 

Gáborján régvolt hagyományos megjelenése a telekalakítás, az építőanyagok 
kiválasztása, és a kivitelezés módjának tekintetében is illeszkedett az Alföldön elterjedt 
megoldásokhoz. Az építmények megjelenése hajdanában viszont ezen a településen is – 
mint minden sajátos jelleggel bíró tájegységen és településen a hagyományos paraszti 
műveltség felaprózódásáig –, a szomszédos vidékekkel is összehasonlítva egyedi, sárrétre 
jellemző képet mutatott. Meg kell említenünk viszont, hogy régen is voltak olyan építmények, 
a melyek az általános formai adottságoktól vagy anyaghasználattól illetve kivitelezéstől 
eltértek, mindez azonban egy alaposabb feltárással visszavezethető lehetne általában a 
kialakult porta területi adottságaira, vagy éppenséggel a családfenntartó munkavégzésére 
amik értelemszerűen meghatározhatták a település valamikori arculatát. 
 A gáborjáni népi építkezésre jellemző, hogy a régebbi telkek amorfabb alakzatúak, 
azonban az újabbak már szabályosabb szalagtelkes formát mutattak.  A házak általában 
előkerttel rendelkeztek, azonban módosabb házaknál, – vagy ahol a telekforma nem engedte 
meg ezt az elterjedtebb megoldást –, a főépületet az utcafrontra helyezték. A porta 
elrendezésénél nyilvánvalóan figyelembe vették annak elhelyezkedését és méretét is, így 
ennek megfelelően szélesebb telkeken előfordult, hogy két sorban egymás mögött 
alakították ki az építményeket, viszont feltehetően archaikusabb megoldásnak tekinthető az 
egysoros telekelrendezés, amikor a porta építményei a ház mögött sorakoztak. Általánosan 
alkalmazott eljárás volt a lakóházak úgynevezett fésűfogas elrendezése amikor is maga a 
ház az utcával merőlegesen helyezkedik el. Gáborjánban csak pár olyan épületről tudunk, 
ami a XIX. század végén, XX. század elején már magán viselte a polgáriasodottabb utcával 
párhuzamos kivitelezési módot. 

A lakóterek  jobbára háromosztatúak voltak, de előfordult a kétosztatú típus is. Ha 
nem alakítottak ki tornácot, akkor a házat egy nagyobb eresszel látták el, viszont ha ámbitust 
is kialakítottak, akkor azt elkészíthették sima faoszlopokkal, szarkalábas alátámasztással, de 
a jobbmódú gazdaházaknál a kőlábas téglapilléres verziót is alkalmazták. Nem egyszer a 
tornác elején íves falkialakítás és sárpadka is volt. Az ámbitus alaprajzi elrendezéseit 
tekintve vagy végigfutott a ház teljes hosszában, vagy úgynevezett tört tornácos lakóházat 
építettek, tehát az ámbitus csak a ház első, vagy csak a hátsó traktusában terült el. Megesett 
az is, hogy a tornác elejét és hátulját beépítették, így pedig egy úgynevezett lopott tornác 
alakult ki egy középső beugrással.  
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A főépületek között általános volt a döngölt földpadló, és csak a jobbmódú 
gazdaházakat látták el hajópadlóval, vagy esetleg a tornác és a konyha illetve pitvar terében 
téglaburkolattal. Az ezredforduló tájékán még állt olyan épület is, amelyet paticsfallal, 
vertfallal és paticsoromzattal alakítottak ki. Később elterjedt a vályogépítkezés is, a téglát 
azonban a XIX. század során, de még a XX. század folyamán is csak kevesen engedhették 
meg maguknak, és jobbára csak a pincét, illetve a ház alapját készítették el belőle.   

A lakóházak oromzatkiképzésüket tekintve igen sokfélék lehettek. Ismertek a sima 
deszkaoromzatok, de alkalmazták a csonkakontyolt deszkaoromzatot is. Előfordult továbbá a 
paticsoromzatot, amit aztán sima háromszögformára alakíthattak, de akár téglasorral is 
koronázhattak. A maradandóbb anyaghasználatú oromzatok között is volt olyan, amit 
úgynevezett csonkakonttyal láttak el nem egyszer hátul is, továbbá módosabb 
gazdaházaknál pedig megesett, hogy íves, barokkos formavilágú oromzatkiképzést 
készíttettek. A házak utcafronti falazásánál korábban vakolatstukkózást is alkalmazhattak. 

Az épületek mennyezetét nagyobbrészt mestergerendával támasztották alá – amit 
nem egyszer idővel oszloppal is aládúcolhattak –, amelyre aztán szelemenes deszkafödémet 
tettek amit sártapasztással láttak el. A nyeregtetőt legtöbbször egy üres fedélszék hordta, 
amit egy taréjfogópárral erősítettek meg, azonban ismerték a torokgerendás és a bakdúcos 
technikát is. A nádfedést csak igen későn váltotta fel főként a hornyolt cserép, azonban 
sokszor az is előfordult, hogy a még jó állapotú nádfedés gerincét védték 3-4 sor cseréppel. 
A padlásfeljárót több helyen is kialakíthatták, legtöbbször a hátsó oromzaton nyitották meg, 
de volt rá példa, hogy egy vályoglépcsőn lehetett rá feljutni, amit egy, az udvari homlokzatról 
nyíló ajtón keresztül lehetett megközelíteni. Arra is volt példa, hogy a hátsó kamrából egy 
falétrán jutottak fel a padra. 

A házat hajdanában általában egyrétegű ácstokos faablakokkal látták el, néhányon fa 
zsalugátert is elhelyeztek. Formája jobbára rövidebb oldalán álló téglalap alakú volt, viszont 
volt olyan ház is ahol a felső traktus ívformát kapott.  Az ajtókat általában egyrétegű 
ácstokokkal, deszka betétekkel, illetve osztott üvegekkel látták el. Jobb módú gazdaházaknál 
viszont már előfordult kétrétegű ajtó és ablakozás is. 
 A ház tüzelőberendezései között meg kell említeni a szabadkéményes konyhát, 
amelynek elpadlásolt nyílását még több helyen fel lehet ismerni, továbbá meg kell még 
jegyezni a búbos, illetve a szögletes, úgynevezett sifonkemencét is, amelyekből jó pár még 
állt az ezredforduló környékén. Érdemes kitérni arra az érdekes megoldásra is, amikor a 
kettéosztott hátsó szoba fala kettészelte magát a kemencét, így oldva meg mindkét helység 
melegen és szárazon tartását. 

A melléképületek közül a górékat jobbára keresztirányban alakították ki az udvar 
hátsó traktusában, azonban módosabb házaknál a kőlábas górékat az utcafronton 
készítették el. A lakótér mögött alakították ki az istállókat, és a disznóólakat, amelyek fölött 
akár tyúkpadlást is kialakíthattak. A melléképületek felépítménye jellemzően szintén vert-, 
esetleg vályogfalból készült, amelyre lépcsős kiképzésű téglából készített oromzatot is 
emelhettek. A plafont általában szintúgy egy mestergerenda tartotta, amelyre szelemenes 
deszkafödémet helyeztek, amit aztán sártapasztással láttak el, majd alulról bemeszeltek. A 
nyeregtetőt nádazhatták, később pedig már hornyolt tetőcseréppel boríthatták, amit általában 
üres, vagy egy taréjfogópárral erősített fedélszék tarthatott. A padlásfeljárót a melléképületek 
esetében is legtöbbször a hátsó oromzaton helyezték el. Az istálló és ól minden 
helyiségében döngölt padlót alakítottak ki úgynevezett hídlással. Az építmények osztott 
faablakai és ácstokos deszkabetétes faajtói amennyiben voltak egyrétegűek lehettek. Az 
ólakat drótkerítéssel övezett kifutóval is bővíthették, korábban pedig fakorlátos előtereket is 
kialakítottak. 

Gáborjánban bár előfordult, mégsem volt jellemző, hogy az egész utcavonalat 
beépítsék a lakóház mellé felsorakoztatott górékkal vagy magtárakkal míg a Sárréttől 
északabbra fekvő bihari területeken ez a kivitelezési mód már teljesen általánosnak 
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tekinthető. Az esetek nagyobb részében kizárólag az utcára merőleges állásban kivitelezett 
lakóház volt az általános az épület előtt álló nagykapuval deszka kerítéssel idővel pedig 
téglakerítéssel és kőlábas kisajtóval, az istállók pedig a házak folytatásában húzódtak tova a 
telken.  

A különböző stílusirányzatok közül, mint például a népi klasszicizmus,illetve a  
századfordulótól az eklektika, és a szecesszió, – amely a kezdeti urbanizáció  vágyott 
szimbólumaként már egy-egy épületen megjelenhetett –, nem volt olyan meghatározó 
Gáborján esetében, viszont a népies barokk formai stílusjegyei még napjainkban is szép 
számban megtalálható a községben.(vakolatstukkós nyári konyha, barokk ívoromzatos 
házak fotó)Néhány nagygazdaház letisztult kőlábas házainál felsejlik azonban a népies 
klasszicizmus is. A nagyobb számú szerényebb kivitelű építmények nagyja azonban 
korábban is egyszerű fa, vagy paticsoromzatos, esetleg csonkakontyolt pillér és bolthajtás 
nélküli, minden tornácdíszítést nélkülöző faoszlopos puritán építmény lehetett, tornácos 
főhomlokzatukon ajtó, vagy ablaknyílással, vagy akár teljesen lezárt tornácvéggel kialakítva. 
A házak homlokzatán csak kisméretű ablakokat és ajtókat, helyeztek el.  

A XX. század közepére kialakuló magángazdaságot viszont a Sárrét területén is 
szétdúlta a kollektivizálás, és a nagyüzemi termelésre való áthangolódás, mindez pedig 
magával vonta az egész falusi porta gazdasági kiüresedését. Az 1950-es évektől tehát 
jobbára feleslegessé váltak a nagyobb magtárak, istállók és ólak, esetleg szárnyasokat és 
sertéseket nevelgettek a ház körül, amihez megtartották a kisebb melléképületeket. A porta 
nagyobb gazdasági létesítményeinek viszont a sorsa eldőlt. Elhanyagolás és pusztulás lett 
végzetük, máshol elbontásukkal próbáltak megszabadulni a kulákság bélyegétől. Ahol a 
nagyobb, tartósabb anyagokból kivitelezett gazdasági építmények mégis átvészeltek, ott 
átalakították azokat nyári konyhává vagy műhellyé, esetleg lerekesztettek belőle egy-egy 
teret lomtárnak, fás vagy szenes kamrának. 

Idővel változást generált a falusi házak formájában a kényelmesebb élet igénye, és a 
megváltozott életvitel is. Elsőként jobbára helyi anyagokból korszerűsítették a lakótereket, 
később viszont már elpadlásolták a szabadkémény nyílását, az utcafronti homlokzat kisebb 
méretű ablakait nagyobb háromosztású fekvő formátumú nyílászárókra cserélték, később 
pedig már beüvegezték a tornácot is. Idővel pedig teljesen új házat építettek ami a régi 
hagyományos építmények teljes pusztulásával járt. Az új építmények viszont már nem 
folytatták tradicionálisnak tekinthető fésűfogas építkezési módot. Kialakultak a sátortetős 
kockaházak, amelyek akkoriban ki is elégítették az adott korszakban élők komfortigényét. 
Típusa hamarelterjedt az egész ország területén, hosszabbtávon azonban mégsem vált 
hagyományossá, mintegy tíz tizenöt éves dömping után divatja leáldozott, sőt napjainkra már 
egysíkúvá, unalmassá vált még akkor is, ha a családok megpróbálták egyéniségüknek 
megfelelően kialakítani a homlokzat kialakítását. 

Ezek után ismét egy újabb építkezési stílus nyert teret, amely már inkább méreteivel 
próbálta meg képviselni a tulajdonos család tekintélyét. Ezek az építkezések jellemzően a 
szocialista éra vége felé terjedtek el, amikor is a megspórolt jövedelmet más tartós 
„fogyasztási cikkbe” meglehetősen nehéz volt befektetni. Az ekkoriban épült házak már 
vertikális irányba bővültek, mint inkább a faluban hajdanán kialakult telek hosszában elnyúló 
horizontális rendszerben. Ezekben az új típusú házakban már az alagsorban alakítottak ki 
egy-egy műhelyt vagy garázst.  
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